

2023年1月13日 星期五 壬寅年十二月廿二 今日12版 第11766号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com







地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平同安哥拉总统洛伦索 就中安建交40周年互致贺电

新华社北京1月12日电 1月12日,国家主席习近平同安哥 拉总统洛伦索互致贺电, 庆祝两国建交40周年。

习近平指出,建交40年以来,中安双方始终真诚友好,携手 共进,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解支持。当 前中安关系发展势头良好,双方各领域合作成果丰硕,切实惠及 两国人民。我高度重视中安关系发展,愿同洛伦索总统一道努 力,以两国建交40周年为契机,深化政治互信,密切互利合作, 增进民间友好, 谱写中安战略伙伴关系蓬勃发展新篇章。

洛伦索表示, 建交以来, 安中关系持续发展, 各领域互利合 作取得重大成就,成果令人满意。两国在许多国际问题上观点一 致。安方愿同中方加强友好合作关系,建设共享共赢的未来,实 现共同进步、繁荣、发展, 更好造福两国人民。

《习近平走进百姓家》 出版座谈会在京召开

去年规上工业增加值预增3.6%

力争今年底全国专精特新"小巨人"企业超1万家

新华社北京1月12日电 1月 12日,《习近平走进百姓家》出版 座谈会在京召开。全国人大常委会 副委员长、全国妇联主席沈跃跃出 席,强调要深入学习贯彻党的二十大 精神,学好《习近平走进百姓家》,深 刻感悟人民领袖爱人民、人民领袖人 民爱,坚定拥护"两个确立"、坚决做 到"两个维护",激发为全面建设社会 主义现代化国家团结奋斗的强大动 力。她指出,本书是习近平新时代

本报北京1月11日电(记者王

政)记者从11日召开的全国工业和

信息化工作会议上获悉,2022年中

国工业经济总体回稳向好,预计全

年规模以上工业增加值同比增长

3.6%, 其中制造业增加值增长3.1%

左右;制造业增加值占GDP比重为

取得新突破,产业链供应链韧性和

安全水平持续提升,中小企业高质

量发展取得新进展。制造业高端化

智能化绿色化发展步伐加快,去年

1-11月,高技术制造业增加值增

长8%,装备制造业增加值增长

2022年,中国在重点领域创新

28%, 比上年提高0.5个百分点。

中国特色社会主义思想真理力量和 实践伟力的生动写照,要把学好用好 这本书作为思想政治引领的重要抓 手、深化家庭家教家风建设的重要载 体、开展妇联工作的重要推动,更好 服务"国之大者",凝聚妇女人心、汇 聚家庭力量,跟党奋进新征程。

全国妇联党组书记、副主席、 书记处第一书记黄晓薇主持会议。 中央有关部门、各省区市妇联及家 庭代表参加座谈。

光伏新增和累计装机容量连续多年

居全球首位;传统产业加快改造提

升,质量品牌建设深入推进,工业

领域及重点行业碳达峰方案印发实

施,智能制造应用规模和水平进入

全球领先行列。此外,信息通信业

字工信"平台;实施制造业数字化转

型行动;制定未来产业发展行动计

划,实施"机器人+"应用行动;启动

"宽带边疆"建设,全面推进6G技术

研发;开展数字化赋能中小企业、科

技成果转化赋智中小企业、质量标准

品牌赋值中小企业专项行动,力争到

2023年底,全国专精特新中小企业超

据介绍,2023年将加快建设"数

也取得了快速发展。



国家林草局、财政部、自然资源部、生态环 境部近日联合印发《国家公园空间布局方案》, 遴 选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国 家公园),提出到2035年我国将基本建成全世界最 大的国家公园体系。

建立国家公园体制是我国生态文明建设的一 项重大制度创新。围绕公众关心的问题,记者采 访了权威部门和有关专家。

为什么说我国的国家公园体系将 是全世界最大?

根据方案布局,到2035年,我国将基本完成 国家公园空间布局建设任务,基本建成全世界最 大的国家公园体系。

为什么说我国的国家公园体系将是全世界最大? 国家林草局副局长李春良表示,可以从四方面理解。

中国国家公园是生态文明建设的"国之重 器"。国家公园空间布局方案紧密衔接以"三区四 带"为核心的全国重要生态系统保护修复重大工 藏高原国家公园群将系统、整体保护"地球第三 极";长江流域、黄河流域的多个国家公园候选 区,将对长江大保护、黄河流域生态保护和高质 量发展起到重要支撑作用。

中国国家公园保护规模最大。49个国家公园 候选区总面积约110万平方公里,其中陆域面积约 99万平方公里、海域面积约11万平方公里,占陆 域国土面积的10.3%。全部建成后,中国国家公园 保护面积的总规模将是世界最大的。

中国国家公园保护生态类型和生物多样性最 丰富。方案覆盖了森林、草原、湿地、荒漠等自 然生态系统,共涉及现有自然保护地700多个,10 项世界自然遗产、2项世界文化和自然双遗产、19 处世界人与生物圈保护区。分布着5000多种野生 脊椎动物和2.9万多种高等植物,保护了80%以上 的国家重点保护野生动植物物种及其栖息地;同 时也保护了众多大尺度的生态廊道,以及国际候 鸟迁飞、鲸豚类洄游、兽类跨境迁徙的关键区域。

中国国家公园惠及面最广。49个国家公园候 选区直接涉及28个省份,全社会将共同参与国家 公园建设,56个民族共绘国家公园这一美丽画卷。

李春良表示,《国家公园空间布局方案》的出 台,是我国国家公园建设的又一个标志性成果, 对于推进国家公园高质量发展、建设全世界最大 的国家公园体系具有重要的指导意义。

49个国家公园候选区是怎样产生的?

国家公园是以保护具有国家代表性的自然生 态系统为主要目的,实现自然资源科学保护和合 理利用的特定陆域或海域。2021年10月,我国正 式设立三江源、大熊猫等第一批国家公园,标志 着国家公园体制这一重大制度创新落地生根。

作为保护生物多样性的切实行动, 此次国家 林草局等多部门联合印发的《国家公园空间布局 方案》进一步遴选出49个国家公园候选区,把最 应该保护的地方保护起来。

李春良表示,49个国家公园候选区包括陆域44 个、陆海统筹2个、海域3个。其中,青藏高原布局 13个候选区,形成青藏高原国家公园群;长江流域

候选区的产生经历了科学评估、分区筛选和 对标确认的过程。

国家公园研究院院长、中科院生态环境研究 中心主任欧阳志云向记者介绍,首先,要明确我 国需要进行严格保护的自然生态空间; 然后, 在 全国划分出4个生态大区39个自然生态地理区; 最后,按照国家公园设立规范提出的国家代表 性、生态重要性、管理可行性3大准人条件和9项 认定指标, 遴选出了49个需要严格保护的自然生 态空间作为国家公园候选区。

值得注意的是,国家公园创建实行动态开放 的候选区机制。国家公园候选区开展创建后,经 评估,确实无法达到设立要求的,不予设立。对 未纳入布局方案的保护关键区域,条件成熟时, 经科学评估,可以按程序增补为国家公园候选区。

将有哪些高质量建设硬核举措?

国家林草局自然保护地管理司司长王志高介 绍,我国的国家公园建设坚持国家立场和生态保护 第一的理念,更加强调生态保护和社区发展相融合。

"我国人口众多、自然资源开发利用历史悠 久、强度大、生产活动影响大,这是我国国家公 园建设面临的最大难点。"王志高说,国家公园建 设将始终坚持生态保护、绿色发展、民生改善相 统一, 更加注重社区原住居民的生存与发展需 求, 顺应人与自然和谐共生的相处之道。

根据方案,将通过特许经营、志愿服务、生 态管护公益岗位等形式吸纳原住居民、社会公 众,直接加入到国家公园的保护建设管理中,共 享国家公园带来的生态福祉。

目前,第一批国家公园在探索保护与发展相 融合方面取得了良好效果,也为后续建设提供了

以三江源国家公园为例,在公园体制范围 内,超过7万以藏族为主的居民,既是少数民族游 牧文化传承者, 也是三江源生态系统中不可或缺 的部分。让牧民承担生态管护员工作,能够充分 调动起牧民参与国家公园建设的积极性。

青海省果洛藏族自治州玛多县野牛沟村牧民 与告诉记者,定期参与拾捡垃圾、生态观测让他 每月稳定收入1800元。目前,三江源国家公园园区 共有1.7万多名管护员,实现"一户一岗"全覆盖。

大熊猫国家公园园区内的不少村子积极探索 新型建材、森林康养度假、绿色有机农业等环境 友好型产业,也走出一条保护与发展相融合的新 路径。大熊猫国家公园管理局局长向可文认为, 新路径有效化解了人与动物争环境、保护与发展 争空间的客观冲突,为同类地区建立以国家公园 为主体的自然保护地体系提供了经验。

王志高说,将认真总结国家公园体制建设中 的做法和经验,推动国家公园建设工作提质量、 上水平。加大解决历史遗留问题力度,实事求是、 分类处置历史遗留问题。一方面要坚持生态优先, 强化自然生态系统的原真性和完整性保护;另一方 面要保障各类主体的合法权益,分类施策。

(新华社北京1月12日电 记者严赋憬、高 敬、李占轶、余里)

压题图片:位于三江源国家公园澜沧江源园 区的青海昂赛大峡谷。 王 初摄(人民视觉)

万辆,整车出口创历史新高;国内 过8万家、"小巨人"企业超过1万家。

截至1月11日,山东港口烟台港原油管道输送量累计突破1亿吨。近年 来,烟台港深耕原油卸、储、运一体化布局,新建的烟台港原油管道复线 (干线) 成为国家"十四五"期间首个投产的2000万吨级输油管道,与原有 的烟淄长输管道形成"双管齐下"的新格局。

图为1月11日,一艘超大型油轮靠泊山东港口烟台港30万吨级原油码头。 唐 克摄(人民视觉)

中国科学家构建出新型人工碳晶体

新华社合肥1月12日电(记者 戴威)近年来,富勒烯、纳米碳管、 石墨烯和石墨炔等新型碳材料的发现 和发展,引起广泛关注与研究热潮。 近期,中国科学技术大学朱彦武教授 研究团队在常压条件下构建了碳60 聚合物晶体以及长程有序多孔碳晶 体,并实现了其克量级制备。

据了解,此前,对于制备这类新型 碳材料,研究人员要么是利用高温高 压等极限条件,要么是采用紫外光、电 子束辐照等微观处理技术。但其产率 较低、产物不纯,阻碍了人们对该类材 料的性质与应用进行更深入探索。

在此次研究中,科研团队创造性 地使用氮化锂对富勒烯碳60分子晶 体进行电荷注入,并在温和温度下进 行热处理,最终得到大量的碳60聚

合物晶体以及长程有序多孔碳晶体。 据朱彦武介绍,长程有序多孔碳 晶体是一类新的人工碳晶体, 未来可 能在能量存储、离子筛分、负载催化 等领域具有潜在应用。电荷注入技术 为构建这类碳基晶体材料提供了一种 拼"乐高"积木式的制备技术,有望 成为在原子级精度上调控晶体结构的 新手段。

"接下来,我们将系统地研究长 程有序多孔碳晶体的性质, 期望通过 精细调节实验参数进一步调控晶体的 原子级结构特征,探索更多的性质和

应用。"朱彦武说。 1月12日,相关研究成果发表于 国际学术期刊《自然》杂志。



1月12日, 位于四川省泸州 市的渝昆高铁 (川渝段)重点控 制性工程——沱 江特大桥建设现 场,建设者们正 在加紧进行斜拉 索挂索和连续梁 施工。

> 许 达摄 (人民视觉)